



金山蟠桃节

位于上海金山区的吕巷镇素有中国蟠桃第一镇的美誉。7月22日,2023年第十七届上海金山蟠桃节在吕巷拉开帷幕。

今年,吕巷镇成功入选2023年国家农业产业强镇创建名单,金山蟠桃复合栽培系统入选中国重要农业文化遗产。“小蟠桃”如何变成“致富果”,育出“大产业”?近年来,吕巷镇一以贯之实施蟠桃产业“再整装、再出发、再辉煌”工程,推动蟠桃产业高质量可持续发展,朝着实现蟠桃产业标准化、数字化、品牌化、高端化的目标不断迈进。此次蟠桃节的举办便是这项惠民利民工程的集中体现和延伸。

吕巷镇主打的玉露蟠桃皮薄汁多、粉嫩如婴儿肉质细腻,闻有鲜味、食有甜味、品有鲜味、后有回味,被喻为“群桃之冠”,深受市场欢迎。今年得益于天气原因,蟠桃口味、甜度都维持在较高水准,价格也与往年持平。同时,吕巷镇首次推出蟠桃1349精品品牌,将文化历史植入到品牌中,挑选单个重量在225克,糖度15度以上的大果蟠桃进行统一包装和销售,满足中高端市场的消费需求。

玉露蟠桃虽好,但上市周期较短,过去仅能供应不到一个月。为此,吕巷镇先后引进了“明月”“沪蟠2号”“瑞蟠101”等国内外优良蟠桃品种,上市时间实现了从5月下旬到9月下旬,也带动全镇种植面积增加到了3200亩。

活动现场,还发布了《上海市蟠桃绿色生产团体标准》,该标准由位于吕巷镇的上海市蟠桃研究所探索形成,包括蟠桃的栽培标准、管理标准和销售标准,致力于实现果品优质优价,首批承诺执行本规程的有12家合作社,33家农户。后续将以“田间实操+课堂讲座”相结合的形式,开展培训授课,普及团体标准,全方面辐射带动提升桃农的标准化生产技术水平,实现“大资源、大共享”。

值得一提的是,吕巷镇大力开展产业链招商,与食品加工企业深度对接,开发了蟠桃果汁、蟠桃冻干、蟠桃啤酒和蟠桃糕等产品,并结合乡村振兴示范村创建,建设蟠桃体验中心。

据了解,吕巷镇以蟠桃产业为纽带,吸引了社会各界纷纷前来助力乡村振兴。开幕式上,吕巷镇同上海农商银行、同济规划设计院、区国资委各党支部、盒马鲜生等多维结对签约,从院校合作、政企合作、金融助农等方面着手,搭建合作平台,推动城乡融合发展。此外,吕巷镇揭牌了上海三个百里实业发展有限公司,以盘活农村“微资源”为出发点和落脚点,推出“宅基共富”计划。

吕巷镇党委书记黄辉云表示,吕巷镇将进一步做好蟠桃的文章,持续提升蟠桃产业的经济价值、文化价值、生态价值、社会价值,实现在发掘中保护、在利用中传承,让蟠桃产业真正成为农户心中的“致富树”,助力乡村振兴建设。



桃花含笑迎宾客

蟠桃整装创辉煌



吕巷“蟠桃梦”

吕巷镇自2020年以来,积极实施蟠桃产业“再整装、再出发、再辉煌”工程,经过三年的努力,成效逐步显现。

因势而为

“再整装”夯实产业基础

聚焦“品种”培优 提高蟠桃发展能力

优化结构,针对蟠桃上市期短的问题,不断探索,形成了最早5月出“明月”、最晚9月出“瑞蟠101”的结构。加大引试,从国内外引进了金霞油蟠、中蟠11等18个蟠桃品种,建立了主推蟠桃的品种资源库。创新栽培,开展省工化栽培模式,推广正“Y”形、侧“Y”形以及主干形整形修剪技术,每亩种植数量由42棵增加到74棵,桃农收益比原先翻一番。

聚焦“品质”提升 增强蟠桃发展实力

钻研技术,在行间撒施草籽,秋季施用

优质有机肥,充分运用生物多样性原理,大力推广绿色防控技术,全镇蟠桃的绿色认证率已达85%。统一标准,规范和提升栽培、管理以及销售等主要环节,制定蟠桃绿色生产技术规程,并以团标的方式发布,全镇45家规模化蟠桃种植户参与并执行该标准。

聚焦“品牌”打造 凝聚蟠桃发展合力

丰富内涵,积极实施蟠桃国家地理标志农产品保护工程,打造蟠桃文化展示中心,展示蟠桃特色。拓宽渠道,整合本地企业和个体农户,建立P2C社区团购模式,打造电商新业态,让更多市民可以第一时间吃到本地“仙桃”。

顺势而为

“再出发”增强产业后劲

多管齐下补链条 优化产业布局

抱团发展,提高“产业组织化”程度,把自主经营的桃农组织起来,建立蟠桃产业化联合体,统一标准、统一管理、统一技术、统一品牌,统一销售,使蟠桃产业的经营规模化、生产标准化、销售市场化、服务社会化实现质的跃升。建设强镇,让蟠桃生产产前、产中、产后各环节形成纵向一体,特别是种源研究和农业废弃物的循环利用。

多业并举巧跨界 拓展产品体系

多元研发,积极开展招商引资,与食品加工企业深度对接。以文彰桃,将桃文化融入到文创作品中,创作出桃木雕、“桃桃”、

“美美”桃子玩偶,充分挖掘蟠桃的经济价值和文化价值。以旅促桃,借助吕巷水果公园资源优势,推动蟠桃产业由单一采摘向农文旅深度融合转变,举办“蟠桃节”“水果嘉年华”等农业节庆活动,进一步提升蟠桃影响力。

多维共振重合作 挖掘产融深度

院校合作,主动承接全国农业科技现代化先行县的创建任务,在市农科院等院校的帮助下,建立蟠桃专家工作站,定期开展长三角蟠桃产业发展研讨。政企合作。深度推进产销合作,与盒马签订战略合作协议,搭建信息共享平台,加大对蟠桃的宣传推介力度,在盒马平台开展线上线下销售。

乘势而上

“再辉煌”助力产业腾飞

建设“三个百里”添彩

深刻领会习近平总书记在上海工作期间到金山区调研时提出“金山要建设百里花园、百里果园、百里菜园,成为上海的后花园”的重要指示。准确把握李强总理在上海工作期间到金山区调研时提出的“乡村发展要凸显三个价值、优化三个空间、认清三个趋势”的工作要求。积极落实市委陈吉宁书记提出的沿着“标准化、数字化、品牌化、高端化”的都市现代农业发展路径,深入贯彻“两区一堡”战略定位,全面落实中部生态圈功能定位,以“吕巷味道”来赋能湾区桃源,做好乡村振兴大文章。

描摹“吕巷文脉”增色

早在1349年元代诗人杨维桢来吕

巷游学时,所做的诗词里就有“西池蟠桃方结子,东家玉树早添孙”的内容,蟠桃成为吕巷文人心中象征添丁进口的吉祥之物,蟠桃文化也深刻融进了吕巷人的血液,吕巷镇域内可谓“无处不见桃”。

传承“文化遗产”助力

吕巷蟠桃既传承了嫁接育苗、桃树整形等传统栽培技艺,又沿袭了为祈风调雨顺、免除虫害的“小白龙信俗”活动。今年三月蟠桃复合栽培系统成功入选第七批“中国重要农业文化遗产”,未来,将持续提升蟠桃产业的经济价值、文化价值、生态价值、社会价值,实现在发掘中保护,在利用中传承。